

УДК 347.626

**Крощенко Анна Алексеевна**

магистрант  
Ростовский государственный университет путей  
сообщения  
Ростов-на-Дону, Россия  
anyakroshchenko@yandex.ru

**Anna A. Kroshchenko**

Post-graduate student  
Rostov employee of the University  
of Railway Transport  
Rostov-on-Don, Russia

## **ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БРАЧНОГО КОНТРАКТА ЗА РУБЕЖОМ**

## **FEATURES OF USING A MARRIAGE CONTRACT ABROAD**

### **Аннотация**

В статье рассматриваются вопросы, касающиеся особенностей использования института брачного контракта в зарубежных странах. Проводится анализ особенностей применения брачного контракта в странах англо-саксонской и романо-германской правовых семей. Результатом исследования является, что практика заключений брачных контрактов в США, в Европейских странах, так и в Российской Федерации схожа и отражает специфические черты судебных систем. Сделан вывод о том, что брачный контракт является эффективным инструментом, который регулирует имущественные права и обязанности супругов.

### **Ключевые слова:**

брак, контракт, договор, соглашение, отношения, урегулирование

### **Abstract**

The article discusses issues related to the peculiarities of using the institution of a marriage contract in foreign countries. The analysis of the peculiarities of the application of the marriage contract in the countries of the Anglo-Saxon and Romano-Germanic legal families is carried out. The result of the study is that the practice of concluding marriage contracts in the United States, in European countries, and in the Russian Federation is similar and reflects the specific features of judicial systems. It is concluded that a marriage contract is an effective tool that regulates the property rights and obligations of spouses.

### **Keywords:**

marriage, contract, contract, agreement, relationship, settlement

Данная тема исследования является актуальной, поскольку сегодня вопросы по урегулированию семейных правоотношений получили особенную значимость. Причина заключается в том, что система личных отношений супругов касается их внутреннего мира и является частью семейных контактов. Но, имущественные права и обязанности всех граждан, которые вступили в брак, касаются интересов не только этих субъектов, но и третьих лиц. В этом случае третьими лицами являются дети, иные наследники, кредиторы, стороны по сделкам и другие.

В англо-саксонской правовой системе рассматривать содержание и сущность брачного договора можно при помощи анализа особенностей его применения в Соединённых Штатах Америки. При этом следует сравнить особенности использования этого института в США и в Российской Федерации [1].

Что касается Российской Федерации, то в ней супруги имеют возможность изменить с учётом собственных обстоятельств общее правило, касающееся режима совместной собственности на основании статьи 34 Семейного кодекса. Что касается

Соединённых Штатов Америки, то там применяется типовой единый закон «О добрачных и супружеских отношениях». Его приняли в 27 штатах. Но, нельзя забывать, что также есть отдельные законы штатов. Представленный единой закон устанавливает ряд общих рамок для правового регулирования семейных отношений и брачного контракта. Что же касается законов самих штатов, то в них подробно регламентируются особенности формирования и использования брачного договора. Например, в разных штатах может существовать свой законный режим собственности супругов. Так, в штате Айдахо имущество, которое смогли супруги приобрести вместе после заключения брака, является совместной собственностью. В случае развода всё это имущество нужно разделить пополам. По факту, такой подход присутствует только в девяти штатах США. В этом аспекте речь идёт о использовании института совместного имущества. В остальных в штатах США применяется режим раздельной собственности с использованием общих правил.

На территории США повсеместно при составлении брачного договора в письменной форме он должен отвечать нескольким ключевым требованиям:

1. Подписать это соглашение нужно до момента вступления в брак. При этом сам брак также должен состояться.
2. Положения брачного договора не должны входить в противоречие публичному порядку и интересам государства [2].
3. Брачный договор должен соответствовать принципу справедливости.

Что касается Российской Федерации, то в ней также указывается на необходимость заключать договор в письменной форме, но при этом его нужно следует заверить у нотариуса.

Существует несколько интересных сходств, которые присутствуют в российском и в американском брачных договорах. В этих государствах запрещено вносить в брачный договор условия, которые касаются опеки и финансовой помощи ребёнку после развода. Это связано с тем, что такой вопрос должен разрешаться только в судебном порядке. Причина связана с тем, что данный вопрос непосредственно касается прав самого ребёнка. В некоторых штатах подобные действия могут входить в противоречие публичному порядку. Соответственно, суд не исполнит положения брачного договора, в котором заранее было определено время, в течение которого ребёнка воспитывают.

Если говорить о порядке и возможности изменить брачный договор, то в этом случае в США и в России имеются схожие моменты. Например, согласно статье 43 Семейного кодекса стороны имеют в любой момент времени и с помощью обоюдного согласия изменить положения брачного договора. Аналогичные действия определены во многих нормативных правовых актах США. Например, чётко и подробно прописан такой порядок в уставе штата Айдахо.

Что касается заключения брачного договора, то здесь имеется своя интересная ситуация. Согласно Российскому законодательству, брачный договор могут заключать не только сами супруги, но и те лица, которые вступают в брачные отношения. Соответственно, в независимости от того периода времени, когда заключается брачный договор, его именуют таковым. Обращаясь к американскому законодательству, нужно отметить, что в нём институт брачного договора различается с учётом того, когда его заключают. Если этот документ подписывается до вступления в брак, то он называется добрачным соглашением. Аналогично после вступления в брак его называют послебрачным соглашением. По сути, между собой эти документы отличаются только временем, когда их подписывают. Но, судебная практика показывает, что в некоторых штатах к послебрачным договорам меньше доверия в судах, но при этом растёт количество требований. Очень часто подобная ситуация встречается в судах штата Калифорнии и штата Юта. Суды стремятся данные соглашения изучать весьма скрупулёзно и анализировать многие обстоятельства. Причина заключается в том, что в соответствии с законодательством штатов Калифорнии и Юта между супругами создаются фидуциарные отношения. Что касается тех, кто ещё не вступил в брак, но при этом заключили до брачное соглашение, то у них отсутствуют фидуциарные отношения.

Проанализировав в англосаксонской правовой семье особенности заключения, изменения или расторжения брачного договора в США, а также сравнив его с Российской правовой системой нужно заметить, что кардинально между собой они не отличаются. Но, следует говорить о том, что в этих странах присутствуют свои значимые основания, позволяющие оспорить этот договор. Предмет регулирования также отличается. В России и в США брачный договор заключается только на добровольных началах со стороны субъектов, которые хотят вступить в брак. Что касается США, то в этой стране с помощью брачного договора можно регулировать совокупность личных неимущественных прав и интересов супругов.

В континентальной или романо-германской правовой семье проанализировать особенности использования брачного договора можно на примере Германии [3].

Согласно немецкому законодательству, брачный договор является специальным соглашением. Его заключают супруги для того, чтобы установить ряд обязательных позиций, касающихся имущественных правоотношений, совокупности прав и обязанностей при браке, или в том случае, когда он официально прекратился. Данный документ в Германии составляется с учётом особенностей немецкой педантичности и понимания ключевых направлений жизнедеятельности немецких семей. Многие немцы заключают в браке со своей второй половинкой в сознательном возрасте уже после того, как их отношения прошли длительный путь.

В немецком законодательстве присутствует ряд специальных документов, касающихся регламентации прав и обязанностей супругов, заключивших брачный договор. Среди таких актов можно выделить Конституцию ФРГ, Гражданский кодекс и Семейный кодекс. Что касается представленного вопроса и составления брачного договора, то можно отметить, что с помощью таких действий муж и жена смогут чётко установить все элементы режима собственности до формирования своего семейного Союза. Кроме того, в брачном договоре в Германии устанавливаются все основные элементы на приобретение имущества супругами в перспективе. Очень часто в немецкой практике стороны этого договора регламентируют права и обязанности в контексте участия во всех доходах и расходах, семейных долгах и в иных основополагающих факторах [4].

Неимущественные вопросы не устанавливаются в брачном договоре в соответствии с нормами немецкого законодательства. Например, супруги не смогут отмечать в договоре обязанности, связанные с воспитанием детей.

Особенно важно понимать, где и когда заключается брачный договор в рамках немецкого законодательства. Составляется этот договор ещё до момента бракосочетания.

В итоге необходимо сказать о том, что в Германии для супругов брачный договор является достаточно сложным и значимым юридическим документом. Немцы стараются уделять пристальное внимание ответственности каждой из сторон в этом документе. Также они стремятся тщательно согласовывать и составлять подобный документ, обращаясь к квалифицированным юристам. Более того, в Германии

обязательным является правило, в соответствии с которым представленный документ должен быть заверен нотариусом.

### **Список использованных источников**

1. Гунин Д. А., Крайнов В. А. Сравнительно-правовой анализ действия брачного договора в России и за рубежом //Способы, модели и алгоритмы модернизации науки в современных условиях. – 2021. – С. 157-159.

2. Москаленко Д. А. История становления института брачного договора в России и за рубежом //Юридический альманах. – 2021. – С. 73-79.

3. Аношина А. В., Федорова В. В. Современные проблемы коллизионного регулирования брачных договоров в международном частном праве //Юриспруденция 2.0: новый взгляд на право. – 2021. – С. 8-14.

4. Калинин Р. В. Брачный договор //Скиф. Вопросы студенческой науки. – 2022. – №. 10 (74). – С. 24-28.